

Dr. Pooja Ranjan

H.D Jain College (Ara)

B.A Part - I

Paper - 1

Topic - Vaidik Sahyata  
Part - II

\* मद्रास - मयुरा - राजवाट - अंतरपीखेडा में - 30 अन्न-  
अन्न वैदिक - कालीन - वल्दुई मिले हैं -  
मिडी के वर्तनी मिले हैं -

\* हज्या में सबसे ज्यादा मिडी वर्तन - लाल / काला  
मिले हैं -

\* मजवेह में लाल (मजमांस) की चर्चा है -  
30 वैदिक काल में चित्रित / दूसरे रंग में /  
P. J. W (अन्न वैदिक काल)

\* ✓ अन्न वैदिक काल से कुछ वर्तन - काले चमकार  
मिले हैं। (N.B.P.W) (Noth

\* आर्यों का आर्थिक जीवन मुख्यतः पशुपालन पर  
निर्भर था। \* मजवेह में कृषि की जानकारी मिलती है।  
24 बार कृषि का उल्लेख आया है।  
अव - (जों) को उहते हैं।

\* मजवेहिक काल में सभी फसलों के लिए अव शाह का  
प्रयोग किया गया।

\* मजवेह के सातवां बरस में विषुव के दूर भूमि  
को उपजाऊ बनाकर लोगों में बाँटने का उल्लेख  
आया।

\* अव 215 बार चर्चा है।  
अधिन आर्थिक जीवन में सर्वाधिक महत्व जाय पर  
डाला गया। \* मजवेह में जाय की चर्चा 176  
बार आया है।

\* मजवेह में कुछ ऐसे शब्दवली हैं, जिसमें जाय के  
महत्व को स्थापित करता है।

= जाय (यनी व्यक्ति को कहते हैं)  
\* जिसके पास सबसे ज्यादा जाय।  
= जाय सम्बन्ध



गौहत्या ⇒ गाय (जो आदिभि को कहे-हैं)

गौहत्या को आदिभि के खलनाश के लिए ।  
 ५ आदिभि के लिए गाय मांस का प्रयोग किया जाता था ।

\* गाय को अधन्या भी कहा गया है, यानि गाय को मारने नहीं चाहिए ।

\* ⇒ गाय से उत्पन्न आर्य को भारत से आने से पहले मैसे से परिचित नहीं थे । वे लगभग मैसे के लिए गोरी शक का उल्लेख किया ।

\* प्रचोद में राजा का कृत्य कर्तव्य गाय का खोज करना । तथा इसके कविके से गाय के लिए लड़ाई करना ।

\* आर्य लोग किसी बिरत पशु से अनभिन्न नहीं थे ।  
 \* गाय की खोज - (गविष्ट)

व्यापार / वाणिज्य

पन्की (व्यापारियों)

देश पन्की (वे व्यापारि जो बाहर जाकर व्यापार करते थे)

\* प्रचोद में समुद्र का उल्लेख आया है ।  
 " " " " " " " " " " " "

\* प्रचोद में निबक (पाचों मंडल) का उल्लेख आया है, जिसे कुछ इतिहासकार सोना का सिक्का मानते हैं, लेकिन अधिकांश विद्वानों का राय है कि निबक सोना का एक अभूषण था ।  
 ↳ Most Im

\* आमतौर पर यह माना जाता है कि इस युग में भी वस्तु विनियम चलता था । \* वस्तु विनियम का सबसे बड़ा माहपम गाय था ।

\* प्रचोद काल में कुछ उद्योग का उल्लेख मिलता है। कुम्हार के द्वारा चूड़ पर बर्तन बनाये । (कुलाक-कुम्हार)

\* लाल रंग की बर्तन बनाने की नहीं है। जैसे ऋग्वेद में विभिन्न धातुओं का उल्लेख है। ऋग्वेद वाले लोग का भी जानकारी रखते थे।

लोहा अयस चीना का उल्लेख ( )  
सोना (हिरण्या / सोना)

- \* लेकिन उल्लेख-न से कोई धातुओं की वस्तु नहीं मिली है, यहाँ तक मृदाओं भी नहीं हैं।
- \* विभिन्न प्रकार के वस्तुओं का भी उल्लेख है।

अपवाद

ऋग्वेद में उपास का उल्लेख नहीं आया है। फलतः रेशमी वस्त्र (तार्य) का उल्लेख आया है। किंहीं पर किंहीं ऊँच वस्त्र का भी उल्लेख आया है।

\* उत्तर वैदिक काल में आर्यों के आर्यिक जीवन में कुछ परिवर्तन आये हैं क्योंकि उत्तर वैदिक काल में स्थायी जीवन शुरू होने लगा। उत्तर वैदिक अर्थ व्यवस्था कृषि पर आधारित था।

\* आर्यों को लोहा का ज्ञान हो गया था। -100 BC- गंधार क्षेत्र में प्रथम प्रमाण (उत्तर अफ्रीका के अंतर्राष्ट्रिय 800 BC के आस-पास लोहा के उपकरण सब मिल रहे हैं) और लोहा की जानकारी के कारण कृषि में सुविधा होने लगा।

\* उत्तर वैदिक काल में अलग-2 फसलों के लिए अलग-नाम हैं :- जौह / चावल  
जौह (गोधूम) और चावल के लिए (श्रीहि)  
जौहों के लिए (मव)

\* उत्तर वैदिक काल से भूमि पर निजी अधिकार का सिद्धान्त आया, जबकि ऋग्वेदिक काल से निजी सम्पत्ति की नहीं थी।

\* कृषि के साथ-2 पशुपालन का चलन और बढ़ गया (खारसु कर गाय और गाय के कारण)



\* वेदों में लोहा की संख्या में मात्रा का उल्लेख नहीं किया गया है। इसके बाद लोहा का उल्लेख हमें पुराणों में मिलता है।

\* कृषि में आग्नेय उद्योग होने लगे, इस कारण व्यापार/वाणिज्य का विकास होने लगा।

\* अरवैदिक काल में मृदांड उद्योग के अनेक धातु उद्योग का उल्लेख आया।

\* अरवैदिक काल में उद्योग जैसे 200 स्थानों की खोज की गयी। अधिकार

लोहा के लिए (श्याम अयस / दूणा अयस) तैयार करने के लिए

\* अरवैदिक काल शतमान खण्ड नाम के चोटी मुद्रा का उल्लेख आया है।

\* इतिहासकार D. D. कोशाम्बी गिरि का अनुमान 500 BC से आरम्भ मानते हैं।

\* अरवैदिक काल के अंतिम चरण में नागरीकरण का प्रमाण मिला है। अंतिम चरण बौद्ध काल।

\* बौद्ध काल में भारत में दूसरा नागरीय चरण का प्रमाण मिला है।

### वैदिक कालीन राजनीतिक जीवन :-

राज्य नहीं बना था (जनपद)

\* ऋग्वेद में जनपद शब्द का उल्लेख एक बार भी नहीं है। लेकिन (जन - कबीला)। जन शब्द का उल्लेख 275 बार उल्लेख किया गया।

\* प्रत्येक जन का एक प्रतिनिधि होता था, वही 'सुब्य-कर्तव्य' कहलाता था।

\* राजा प्रायः वंशजुत था। लेकिन सैनिक गौणता अनिवार्य था राजा के पास सभी शक्तियाँ थी। राजा का सुब्य कर्तव्य जन की रक्षा करना, इसलिए इसे (जनकीपति) कहा जाता।

\* राजा का दूसरा सुब्य कर्तव्य = (जगद्विद)

\* राजा का सुब्य रूप से कोई स्थायी पद नहीं दिया जाता था, बल्कि उन्हें भेंट दिया जाता था, इसलिए उन्हें 'वलि' कहते थे।

\* प्रशासनिक सुविधा के लिए राजा को एक पुरोहित नियुक्त की जाती थी, एक सेनापति था। राजा के को पारमहाराणी प्रधान रानी कहा जाता था। युवराज भी सलाहकार थे।

\* ऋग्वेद में देशकने = शुद्ध चर व्यवस्था से संबंधित।

\* वाजपति = सामूहिक भूमि की वैशाल उपना वाला।

\* = न्याय व्यवस्था समझने वाला।

\* राजा को सहायता देने के लिए समितियों भी बनायी जाती हैं।

\* ऋग्वेद में तीन प्रकार के संगठन का उल्लेख है :-

\* विदथ = सबसे बड़ी परिषद् होती थी। (जन के लोगो के लिए कोई भी महत्व शामिल हो सकता था) विदथ का उल्लेख 122 बार आया है। विदथ के सत्र में राजा की उपस्थित अनिवार्य थी।

\* समिति = समिति की चर्चा ऋग्वेद में 9 बार की गयी है। समिति में व्यक्त लोग शामिल होती थीं होते थे। (महिला/पुरुष दोनों) समिति का प्रारंभ काम जन के लिए कानून बनाना।



\* सभा  $\rightarrow$  सभा में मुख्यतः फुल्लि-वर्गी की चर्चा की जाती थी। सभा के लोग भी जा सकते थे। -याय- संबंधित मामलों का निपटारा होता था। (तीनों संस्थाओं में महिलाओं शामिल (राजा की उपस्थिति- अनिवार्य थी) थी)

\* 8 बार सभा का उल्लेख ऋग्वेद में हुआ।

\* प्रशासनिक सुविधा के लिए जन को कोई-भागों में बाँटा जाता था। जन के नीचे इकाई होती थी, उसे 'विश' कहा जाता था। विशपति के प्रधान - विश्वपति राजा के प्राप्ति उत्तरदायी थे।

\* विश को

\* ग्राम का प्रधान को ग्रामीणी कहा जाता था। ग्राम से छोटी को कुल / परिवार कहा जाता था।

\* ऋग्वेद में कुल शब्द की चर्चा नहीं है, लेकिन कुलप शब्द की चर्चा है (कुल का छुटिया)

- जन
- विश
- ग्राम
- कुल

Date 08/11/2001

उत्तर वैदिक समाज काल  $\rightarrow$  उत्तर वैदिक काल में समाज जाति प्रथा में खतरा हुआ था। ग्रामि जन के आधार पर व्यवसाय एवं प्रतिका का निर्धारण।

\* ऋग्वेद के 1<sup>th</sup> और 10<sup>th</sup> मंडल की चरण उत्तर वैदिक काल में हुआ।

\* 1<sup>th</sup> और 10<sup>th</sup> मंडल में 199 सूक्त दोनों में समान हैं।

\* ऋग्वेद के 10<sup>th</sup> मंडल में एक पुरुष सूक्त है, उस सूक्त में प्रथम बार जाति प्रथा की चर्चा है।

\* इस सूक्त में विवरण है, प्रमहा के चार अंग से जाति/वर्गी का उद्भव हुआ। प्रमहा के मुख से प्रमहमण वायु से हरिय पैट से वैश्य तथा पैर से शुद्र जाति का उल्लेख है।